

越美价格越高 拍证件照不能舍本逐末

2022年10月10日 04:05 来源：郑州日报



每逢开学季、求职季，证件照生意总是相当火爆，而近年来，随着消费者要求不断提高，一些相对较贵的证件照套餐日益受到热捧。有媒体发现，在北京，一些时尚型照相馆在半个月内的证件照拍摄已被

预约完毕。证件照起步价是169元，人均消费在400~600元。

顾名思义，证件照即各种证件上用来证明身份的照片。很多人认为，一张精心打造的证件照是一纸简历中最醒目的标签，体现一个人的精神面貌，甚至代表了他们的部分竞争力。在颜值经济大行其道的当下，人们纷纷抢拍“最美证件照”，无可厚非。问题在于，花上百元乃至数百元“包装”证件照值得吗？必要吗？效果真有那么好吗？

近年来，随着数码相机普及，冲洗常规尺寸的相片基本已是块儿八毛的“白菜价”，普通证件照，哪怕加上溢价数倍的排版印刷费，也不过十几二十元。上述证件照价格“高高在上”，主要收费项目是为消费者提供服装道具、化妆、图片精修等服务，而其中，美化图片是重中之重。

问题是，证件照不是艺术照，第一要务是证明个人身份。身份证、护照等法定证件之所以对照片作出免冠、露出两耳轮廓等严格要求，就在于这张照片不仅是一种展示，更是包含个人信息的。在求职、入学方面，对证件照的要求也是一样，审核人员不会以美丑作为评价标准，反而是过度精修，往往会使得证件照与本人差别过大，产生不必要的麻烦。据报道，此前一名考生用美颜后的“证件照”上传到国家统一的法律职业资格证书考试的照片审核环节，始终无法过审，最终经过反复修改提交了24次才过审。现实中，一些求职者花费高价精修证件照，却导致招聘者拿着照片和他们“相见不相识”，尴尬屡屡上演。精修证件照求“美”大于求“真”，实属舍本逐末，既不必要，也未必有效。

换个角度讲，许多网红照相馆在打响名声后，证件照业务就变得花样百出，收费标准见风就长，也是时候该加以规范了。照片拍摄价格属于市场调节价，商家只要明码标价就可以自行定价。不过即便按时下流行的说法，拍摄一张证件照需要预约、到店、造型、拍摄、选片、修片、取照 7 个步骤，其中涉及成本的部分也是肉眼可见的。于情于理，如照相馆没有增加成本和服务，应该按市场同行业标准收费。另外，所谓行有行规，商家为消费者修图，不应为了追求漂亮而违背真实性原则，更不能利用人们的爱美心理，“套路”消费者。

消费者自身也要端正思想：无论时代如何发展，证件照的精美程度与个人能力并无关联，与其寄希望于“最美证件照”给自己加分，不如去脚踏实地努力提升自我能力。

单词：	huǒbào 火爆	rè pěng 热捧	pāishè 拍摄	gù míng sī yì 顾名思义
	xǐng mù 醒目	biāoqiān 标签	yì jià 溢价	páibǎn 排版
	gān gǎ 尴尬	shè jí 涉及	bù zhòu 步骤	tào lù 套路

- 讨论：1. 你如何看待部分求职者过于美化“证件照”的做法？
2. 一个人的证件照与其个人能力有关联吗？请谈谈你的看法。

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2022/10-10/9869570.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202210141665713039.mp3>